

雖然沒有機會參加五月二十日的第十二任總統就職大典，但卻做了最有意義的一件事，就是「當機立斷，毫不遲疑，投入救災」。這十二個字，正反映了這件事情的緊急與必須。

從五月十八日下午接到「緊急召集令」，銜命要在二十日上午出發，一天半的時間，既要聯絡醫護人員、製作人員及物資清單給紅十字會，又要準備好賑災用的藥品，若非諸佛菩薩加持，以及各種因緣的配合，豈不真的是超級「Mission impossible」！所幸有僧醫會全體會務人員的努力，以及志工陳碧桃、陳麗容的協助，與衛生署台北醫院林水龍院長的慨然應允，比照南亞大海嘯救災時的前例，在藥品採購上鼎力相助，終於在十九日晚間將所有藥品及衛材打包上醫療車。而上會下宗長老也連夜準備了佛光五色線，還有諾那華藏精舍送來結緣的金光明砂，都等著飛越台灣海峽，到發生八級超大地震的四川災區撫慰災民的身心。

因為所有物資都要經由旅客行李輸送帶送到機坪登機，我們在二十日一早七點，就依約抵達機場。除了華航地勤人員以及桃勤工作人員外，候機的醫療團團員們，陪同的紅十字會及本會員工，也一起幫忙搬運大批醫療物資和團員的口糧，所有救援物資，總計 2.5 噸，總算都及時上了飛機。我們這個團一行三十五人，由紅十字會總會理事，前榮民總醫院院長彭芳谷領隊，包括紅十字會、台北市立聯合醫院、成大醫院的二十五人，以及僧醫會的十人陸續通關，搭乘上午十點起飛的華信航空公益贊助專機直飛四川。

這真是兩岸人道救援的新契機。我們在下午兩點抵達成都雙流機場，一踏上四川的土地，就看到大陸海協會及國台辦前來接機的官員，還有醒目的歡迎我們的紅布條，上頭寫著「災害無情人有情，兩岸同胞骨肉親」，讓我們備覺溫馨。心裡不禁想道：希望這一趟緊急醫療行動，能將台灣最好的醫藥和醫護經驗帶給災民。

在與第一批由歐晉德領隊的搜救隊短暫會晤寒暄後，團員們隨即搭上遊覽車前往德陽市，準備投入救災工作。在公安警察引導車帶領下，於下午五點到達廣漢中醫醫院。由於大陸方面全面投入，基本救助醫療在各個衛生院幾乎已處理告一個段落。經與廣漢市副市長及國台辦紅十字會的相關人員緊急會商，將醫療團安置在廣漢歐羅芭商務會館的大倉庫席地夜宿。中央電視台報導，在兩天內還會有強烈餘震，連當地居民都在空曠處搭帳篷過夜，我們能有房舍棲身而不必搭帳篷露宿，又有熱水盥洗，已經是奢侈的享受，夫復何求呢。

晚間醫療團隊分組清點藥材及救援物資，準備明日（二十一）到高駢鎮災民安置所義診所需的物品，紅十字會陳長文會長，及七十八歲高齡老當益壯的彭芳谷領隊都加入搬運的行列。

五月二十一日上午，醫療團從和興鎮出發前往高坪鎮災民點進行全天診治服務。沿途經金匯湖宮殿式建築物迴廊，看見許多災民在湖畔空地上搭帳篷，這是由於電視台報導將有餘震，所以居民們都不敢待在屋子裡。抵達高駢鎮災民點後，團員們依照昨晚的演練搭起帳篷，分為中西醫內診區及藥房區兩個部分。僧醫會的上會下宗長老具有中醫師身分，負責中醫診療，服務於中壩天晟醫院的僧醫會醫療網骨科林重道醫師、樂生療養院迴龍院區

中醫科主任徐蔚泓醫師，以及僧醫會常務董事施文儀醫師、疾病管制局戰勤中心劉宇倫醫師，一起參與義診及防疫工作。僧醫會醫護組長郭振潮及志工陳麗容、陳碧桃負責中西醫藥品調配，與市立聯合醫院和平院區的藥師合作無間，林信智及馬志宏負責救援物品及藥材之運送。每個人都發揮所長，真可說是鑽石陣容。尤其上會下宗長老親切問診及發送五色線、金光明砂結緣品，讓災民的身心都得到慰藉，當地彝族婦女對他的仁心仁術讚不絕口。《聯合報》記者引述她們的話說：「從來沒有看過這麼親切，仔細、周到的大夫。」一位來自重災區紅白鎮的老太太，對著醫師直說：「看到你們，我就好了一半了。」

醫療團的紅十字會夥伴都受過專業急救各種訓練，這次雖然是第一次與僧醫會合作，卻也都感受到佛法撫慰人心的力量不可思議，因此希望未來在心靈輔導方面能夠有擴大合作的空間。多虧了紅十字會團員的後勤補給，以及賑災救助中心的協助，使我們身在艱困的災區仍有熱騰騰麵食可以享用。廣漢體育場賑災救助中心的食堂大廚伍會平，在五月二十九日時，還在僧醫會網站留言，關心團員是否已經平安返回台灣，這真是「蜀台一家親」的真實例證。

徐蔚泓醫師年輕英挺，曾在四川求學多年，對巴蜀人文風情特別了解，又會四川方言，語言上沒有隔閡。他率先親自到各個帳篷區巡迴問診並發掘需要後續醫護者，施予必要救援措施，受到當地媒體寵愛。

因為倉促成軍，在準備上難免有所疏漏，只好臨時用紙板書寫「中醫」、「西醫」等就診區的標示牌，但是到下午時分，就診區及藥局的標示換成電腦列印字體，白底綠字，非常顯眼，所張貼的位置則剛好蓋住帳篷上的「中華民國」四個字，對於大陸當局之意識形態與用心，我們祇有自覺與體會。

到二十一日下午五點截止，總共醫治災民約一百一十人，另外派出醫療隊一行七人，前往鎮衛生院對收容傷員進行複診，包括各種內外科病患，並由成大醫院張財旺醫師對氣胸之女性傷員施予胸管植入術，過程順利。

二十二日我們繼續在高駢鎮進行了一天的診療服務。廣漢市人口約五十多萬，包含有二十四個鄉鎮，此區災民大部分都來自什及綿陽市，約安置兩百八十位災民。由於昨日（二十一）醫護人員態度親切，治療效果良好，應診災民絡繹不絕。佛光五色線更是災區人民的最愛，因為索取者眾，擔心影響會宗長老看診，郭振潮特地請施醫師及馬志宏在診間前分送五色線及金光明砂，並藉此因緣，讓他們稱頌「阿彌陀佛」功德名號。

由於醫療團到來，及據聞下午中國國務院副總理回良玉將前來對醫療團成員的辛勞與付出表示感激。又因適逢團員之一的臺北市立聯合醫院護理長王玲玲生日，他將致贈生日蛋糕以示祝福，並對台灣民眾積極的救援表達衷心的感謝。回良玉副總理的到訪在鎮上造成轟動，因為從來不曾有如此重量級的官員來到這個小鎮。他來訪的排場與台灣總統視察的場面不相上下。說時遲那時快，一向不擅於照相的郭振潮，不知哪來的神勇，閃電般地選取最佳角度，拍攝到副總理贈予王護理長蛋糕的歷史鏡頭。紅十字會陳世人處長，每天必將當日紀實以簡訊和視訊傳回台灣，台灣的民眾如果看到此一畫面，請記得基金會在此次也有一點點小小貢獻喔。

二十二日下午，醫療團結束在高駢鎮災民點義診服務，災民們並列在災區出口夾道歡送，我們亦是依依不捨。這麼大的災難，受災面積有三個台灣那麼大，死傷與失蹤的人數

至今無法確切統計，撫平傷痛重整家園的路漫長遙遠，我們能做得是如此微渺，只能寄上滿心的祝福，祈願三寶加被，他們能早日走出地震陰霾。

二十三日一大早，醫療團轉往廣漢市體育中心災民安置點展開醫療服務。在高駢鎮時，受限於場地，帳篷搭得較為緊密，影響了動線，長老及幾位醫師還得在帳篷外設置看診站。有了高駢的經驗，在這裡盡量拉大帳篷與帳篷之間距離，盡可能保持前後左右通風。此區屬體育場，活動空間較大，讓醫療團更有施展的空間。

當各項醫療設施安置妥善後，首先遇到一位頭部外傷的男性災民，他的太太哭訴道，丈夫頭部受到撞傷後，雖然經過縫合，現在傷口卻有化膿的現象。這裡屬於二級病院區，如果要進一步診治，必須自行到省級醫院，他們不知道如何是好。郭振潮耐心地安慰他們，並且表示一定會盡力為他診療。果然由成大張財旺醫師為其重新拆線再縫合。另外，再施予抗生素口服及藥膏，病患此時有如重生，感激不已。這是當天早上最令人動容的診療。

林重道醫師與徐蔚泓醫師仍在高駢鎮，到帳篷探視老弱災民，為他們診療。林醫師自己備有針灸的器材，為災民施針，頗受好評。徐醫師是醫療團裡第一個主動到帳篷看診的醫師，不僅醫治災民的身體病痛，更關懷他們的心理。據他說，有一位小學老師，全家十多人都在地震中喪生，他則保護著自己班上幾十位學生，全體都平安。在帳篷裡，這位遭逢巨痛且重責在身的老師始終沉默不語，徐醫師也不多問，只是告訴他傷口雖輕還是要處理以免發炎，並耐心地幫他消毒敷藥。連著幾天，徐醫師都去看他，到第三次探視時，他終於主動開口說話。在當地採訪的中央電視台記者一直想採訪這位老師，看到徐醫師的善解、慈悲，讚嘆不已。

這一天總計診治約一百三十七位災民，並建議轉診兩位傷患。中國地大物博，此次地震全國上下總動員，企業也不落人後，發動員工到災區服務。受震垮學校的學生也主動到災區擔任志願服務者。但仍有美中不足之處，在供水水源方面，沒有經過適當的消毒，所幸醫療團裡有防疫專家施文儀醫師，提供這一方面的建議與指導。據施醫師事後說，他不但指導災區飲水檢測消毒，還受災民委託，返台後替他們尋親呢！午後，結束當日醫療工作，由國台辦及紅十字會安排大家到和興鎮企業塑膠公司，接受董事長劉女士茶點水果招待，並安排有如瀑布般的淋浴設備，讓大家滌盡數日來的疲憊。劉女士在與我們閒聊中，提到廣漢市自古以來就是有名的孝子村，這次地震是受災最輕微的地區。這不禁讓我們想到「百善孝為先」的古訓，不知是不是這樣的美德讓人天感應，使得廣漢災情減輕，居民倖免於難。今晚大家都享受到舒暢淋浴，相信容易入眠，尤其領隊彭院長也與我們一起同甘共苦，席地而睡，甘之如飴，令人敬佩。

五月二十四日上午，門診人數仍絡繹不絕，約九點時刻，僧醫會賑災團的第二批成員，執行長慧明法師與黃柏霖居士、邵馨慧居士、尤美玉居士，與四川昭覺寺寬戒法師前來為災區居民祈福。林重道醫師及基金會成員都到帳篷為災民們做心靈安定的巡診。

礙於計畫時限，下午一點四十分醫療團結束所有門診，載著大夥的車隊緩緩駛離安置點時，與兩天前在高駢相同的場景再現。車裡車外不間斷的揮手、道別，為此次醫療活動寫下完美句點。

下午回到成都之後，在飯店由上會下宗長老帶領全體團員為此次地震中唯一罹難的台灣民眾王民權居士超薦回向，往生淨土。而基金會在此行除了為災區居民義診及心靈慰藉

外，並委請四川第一禪林昭覺寺為此次地震所有罹難者做七天的超薦拔度法會。而所有團隊均前往圓通寶殿繞佛一圈，並蒙方丈和尚慈悲接見，素齋招待。受限於時間無法全覽此千年名剎，而日後的心靈輔導與災區重建重大工作仍有待大家繼續努力與合作。在此，且借用紅十字會精神標語與僧醫會所有護持者共勉：「有苦難的地方就有僧伽醫護基金會的參與，有僧伽醫護基金會的參與，就有希望」。祈求諸佛菩薩加被，讓眾生遠離災難。阿彌陀佛。

四川賑災行事曆

2008.05.20

順利通關，待命登機。依計畫於 10:00 搭乘華信航空人道包機前往成都，預計 13:30 抵達成都雙流機場。（05.20/09:34）

● 14：00 抵達成都雙流機場，與搜救隊在機場短暫會晤後，隨即前往德陽市投入救災工作。（05.20/15:17）

● 下午 6 時進駐廣漢市，先行整備器材，了解當地災情及災民傷病處置狀態。預訂 21 日早上 08：30 前進高坪鎮災民點，進行傷員治療、災民身心檢查，及防疫常識宣導。

（05.20/21:49）

2008.05.21

在廣漢市高駢鎮災民點進行全天診治服務，包括中西醫內、外、兒科、針灸及處方發藥，共計醫治災民 110 人。收置發燒災民立即進行收容隔離動線規劃，同時對災民實施防疫衛教。另派出醫療隊一行 7 人，前往鎮衛生院，對收容傷員 50 餘人進行複診，包括氣胸、膽囊炎、血尿、胰臟炎、骨折等，並由醫療團張財旺醫師，對氣胸之女性傷員施予胸管植入術，過程順利。預訂 5 月 22 日繼續在該點進行一天服務。（05.21/21:19）

2008.05.22

● 請帶小青龍湯 5 瓶、麻黃湯 3、四物湯 2、真武湯 1、洗肝明目 1、加味逍遙散 4、六味地黃湯 3、桃核承氣湯 2 過來與我（05.22/11:55 會宗長老）

● 我們是野戰部隊，隨著傷病災情何處急需即隨機赴感，今夜才知明日何處應。

（05.22/12:55 會宗長老）

● 少腹逐瘀湯二、益氣聰明湯二、柴胡桂枝湯二、黃連解毒湯二、天麻鉤藤飲三、完帶湯一、調經丸一。（05.22/17:16 會宗長老）

● 在高駢鎮安置點進行第二天服務，由於醫護人員態度親切，治療效果良好，應診災民絡繹不絕，共計診治 146 位災民，並為 44 位老弱災民進行檢查，即時建議將 7 位慢性病及骨折病患轉送衛生院治療，同時再應鎮衛生院需求，派出 3 位醫師前往醫治 2 名骨折患者。中國國務院副總理回良玉先生下午到醫療團服務點探訪，對醫療團成員的付出與辛勞表示感激，因適逢隨團護理長王玲玲生日，特致贈生日蛋糕以示祝福，亦對台灣民眾積極的救援作為表達衷心的感謝。醫療團圓滿完成高駢的服務之後，將於明（23）日轉往廣漢市體育中心災民安置點繼續服務。（05.22）

2008.05.23

● 今天在廣漢市射箭場，也是體育場。廣漢屬德陽市管，這裡是德陽計算機學校廣漢分校。（05.23/10:32 會宗長老）

●一早轉往廣漢市體育中心災民安置點，開展醫療服務，並由醫生主動進入帳篷為老弱災民巡診，共計為 137 位災民提供診治，同時建議轉診 2 位傷患。

醫療團另派出分隊兩度回到高駢鎮衛生院，為前天放置胸管的傷患回診及拔管。預訂明天繼續在該點進行服務（05.23/17:52）

008.05.24

●上午繼續在廣漢市體育中心提供診療服務，共計診治 83 位災民，並與廣漢市疾控中心合作，對先前發現的疑似結核病患進行隔離治療，同時建議在安置點進行必要的防疫檢控措施，及衛生教育宣導。（05.24/12:21）

●礙於計畫時限，在完成今天上午的服務工作後，即須撤回成都待命搭機返回台灣。在體育中心與醫療團合作兩天的志願者，紛紛爭取時間與團員合影留念，並記下彼此的聯絡方式，相約日後互通音訊。下午 13：40，當醫療團的車隊緩緩駛離安置點時，兩天前在高坪的相同場景再現，車裡車外不間斷的揮手、道別，互祝珍重，不覺中眼光都已泛紅，淚水併汗水齊下，為此次醫療援助活動寫下完美的句點。但後續的心靈輔導與災區重建等重大工作，仍有待大家繼續合作努力。（05.24/13:50）

●醫護團成員下午一點四十分從災區進駐點撤回四川成都，下午回到成都後，接受四川省台辦委託，協助攜回此次地震中惟一罹難的台灣民眾王民權的遺物，並由團員中的會宗長老帶領全體團員為亡者超薦。紅十字會表示將在返台後指派專人將遺物送交家屬收存。

（05.24/20:18）

2008.05.25

●醫療團在廣漢市進行四天服務，為 520 位災民提供醫療診治後，於 5 月 25 日在成都整理此次服務剩餘之藥材、衛材等物資，分別轉贈台灣法鼓山醫療團及成都市紅十字會，以持續發揮物資效用，為災民提供服務。醫療團圓滿完成任務後，將於下午搭機經香港返回台北。（05.25/14:25）

●搭 CA427 成都 16：00-18：20 香港轉搭 CI-618 機 21:25-23:05 到台北。

●已於下午 18：50 抵達香港赤臘角機場，將轉搭華航 618 班機返回台灣，預訂於晚間 2305 到達桃園機場。（05.25/20:04）